

## Судебно-экспертное сопровождение расследования преступлений, связанных с деятельностью «киевского режима»

О.И. Александрова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», Москва 117638, Россия

**Аннотация.** В статье на примере Судебно-экспертного центра Следственного комитета Российской Федерации рассматриваются вопросы судебно-экспертного сопровождения расследования преступлений, совершенных «киевским режимом», раскрываются основные методы и направления комплексной работы, иллюстрируется процесс переориентации деятельности экспертных подразделений с учетом приоритетов проведения специальной военной операции, приводится анализ результатов работы по резонансным уголовным делам.

**Ключевые слова:** Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации, СЭЦ СК России, судебно-экспертное сопровождение расследования преступлений, судебная экспертиза, идентификация личности, геномная регистрация, установление ущерба, наемники

**Для цитирования:** Александрова О.И. Судебно-экспертное сопровождение расследования преступлений, связанных с деятельностью «киевского режима» // Теория и практика судебной экспертизы. 2025. Т. 20. № 3. С. 55–59. <https://doi.org/10.30764/1819-2785-2025-3-55-59>

## Forensic Support for Investigation of Crimes Related to “Kiev regime” Actions

Ol'ga I. Aleksandrova

The All-Russian State University of Justice, Moscow 117638, Russia

**Abstract.** The article considers the issues of forensic support for investigation of crimes committed by “Kiev regime”, using the example of the Forensic Centre of the Investigative Committee of the Russian Federation, and reveals basic methods and directions of the complex work. It also illustrates the process of reorientation of expert units’ activities taking into account the priorities of the special military operation and provides an analysis of the results of work on high-profile criminal cases.

**Keywords:** Forensic Centre of the Investigative Committee of the Russian Federation, FCIC of Russia, forensic support for investigation of crimes, forensic examination, personal identification, genome register, definition of damage, mercenaries

**For citation:** Aleksandrova O.I. Forensic Support for Investigation of Crimes Related to “Kiev Regime” Actions. *Theory and Practice of Forensic Science*. 2025. Vol. 20. No. 3. P. 55–59. (In Russ.).  
<https://doi.org/10.30764/1819-2785-2025-3-55-59>

В современной системе уголовного производства судебная экспертиза играет ключевую роль, представляя собой один из наиболее эффективных инструментов установления объективной истины по уголовным делам, в полной мере обеспечивающий процесс доказывания достоверными, научно обоснованными данными идентификационного и диагностического характера. Своевременное и качественное производство судебных экспертиз зачастую имеет определяющее значение для формирования итоговых выводов следствия и суда о виновности или невиновности лица, привлекаемого к уголовной ответственности.

В этой связи с первых дней существования Следственного комитета Российской Федерации (далее – СК России) ведомством проводится планомерная работа, связанная с организацией качественного экспертного сопровождения расследования на всех его этапах. Закономерным итогом институционализации судебно-экспертной функции в структуре СК России стало создание в 2020 году нового структурного подразделения – Судебно-экспертного центра Следственного комитета Российской Федерации (СЭЦ СК России, Центр) [1] – на базе существовавшего управления организации экспертино-криминалистической деятельности Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) Следственного комитета Российской Федерации. Данный шаг позволил обеспечить правовое закрепление за работниками Центра статуса государственных судебных экспертов.

В центральном аппарате СЭЦ СК России и его филиалах уже на тот момент было организовано производство наиболее востребованных экспертиз: биологических, финансово-аналитических, дактилоскопических, информационно-аналитических, компьютерно-технических, лингвистических, фоноскопических, налоговых, оценочных, пожарно-технических, строительно-технических, судебно-медицинских, фотовидеотехнических, экологических. По данным статистики ведомства за 2024 год, экспертами СЭЦ СК России осуществлялось производство 20 видов судебных экспертиз. В сравнении с результатами 2023 года, за период 2024 года произошел прирост проведенных экспертных исследований (21,3 %), а общее количество экспертиз составило 29 639 [2]. Всего за период с 2021 года по первое полугодие 2025 года в СЭЦ СК России проведена 119 031 экспертиза [3].

С началом специальной военной операции перед экспертным подразделением была поставлена задача фундаментальной трансформации деятельности. Масштаб и специфика преступлений, связанных с деятельностью «киевского режима», потребовали не просто адаптации существующих методик, но и полной содержательной и организационной переориентации. Обозначилась потребность в разработке комплексного подхода к экспертной фиксации последствий вооруженной агрессии «киевского режима», что стало новым направлением в деятельности СЭЦ СК России. С учетом потребностей следственных органов в экспертном сопровождении предварительного следствия на территориях Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, в 2023 году был создан Донецкий филиал СЭЦ СК России (с дислокацией в г. Донецке) [4]. На базе филиала функционирует своя молекулярно-генетическая лаборатория.

С 2014 года СК России было возбуждено более 7,5 тысяч уголовных дел о преступлениях «киевского режима» в отношении более 1,5 тысяч лиц, включая высшее военно-политическое руководство Украины, силовиков, националистов и наемников. Только на территориях Донецкой и Луганской Народных Республик, Херсонской и Запорожской областей в результате указанных преступлений погибли более 7 тысяч мирных жителей, ранения получили более 19 тысяч человек<sup>1</sup>. В рамках расследования данных преступлений СЭЦ СК России ведется работа по идентификации неопознанных тел погибших. Приоритетным становится использование возможностей молекулярно-генетической экспертизы, которой в настоящий момент занимается созданный в 2024 году отдел геномной регистрации СЭЦ СК России<sup>2</sup>. Работниками данного отдела проводятся молекулярно-генетические экспертизы и проверки по федеральной базе данных геномной информации на основе сформированного реестра биологических образцов и карт с генотипами неопознанных тел граждан и военнослужащих.

Для повышения эффективности работы в данном направлении был сформирован

---

<sup>1</sup> Александр Бастрыкин: в работе следователей неуместен формальный подход // РИА Новости. 25.07.2025. <https://ria.ru/20250725/bastrykin-2031187527.html>

<sup>2</sup> Отдел геномной регистрации // Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации. <http://sec.sledcom.ru/center/ogr.html>

общий реестр родственников без вести пропавших лиц. Отмечаются положительный опыт и высокая результативность проведения проверок генетических профилей неопознанных тел и информационных карт родственников без вести пропавших. Так, в рамках расследования уголовного дела о применении ракетного оружия Вооруженными силами Украины в целях идентификации личностей погибших 24 января 2024 года в Белгородской области членов экипажа, военнослужащих военной полиции и задержанных украинских военнослужащих, находившихся в момент ракетного удара на борту военно-транспортного воздушного судна Ил-76 Министерства обороны Российской Федерации, экспертами СЭЦ СК России было произведено свыше 700 молекулярно-генетических исследований в отношении образцов, полученных от фрагментарных останков погибших. В результате кропотливой работы экспертов была установлена индивидуальная принадлежность всего изъятого материала [4].

Норма ст. 359 Уголовного кодекса Российской Федерации<sup>3</sup> о наемничестве относится, в соответствии со ст. 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ), к альтернативной подследственности следователей СК России и Федеральной службы безопасности Российской Федерации. В рамках компетенции следователями СК России ведется системная работа по выявлению, документированию указанных преступлений и инициированию уголовного преследования в отношении иностранных граждан, участвующих в боевых действиях в составе вооруженных формирований Украины в целях получения материального вознаграждения. Проведена экспертная идентификация более 3,5 тысяч наемников из более чем 70 стран. В отношении более 900 таких лиц вынесены постановления о привлечении в качестве обвиняемых, в отношении более 130 иностранных граждан судом уже вынесены обвинительные приговоры<sup>4</sup>. Таким образом, экспертная идентификация иностранных граждан и установление их принадлежности к незаконным вооруженным формированиям на данный момент является актуальным направлением деятельности

СЭЦ СК России. Оно требует применения синтеза методов информационно-аналитической, фотовидеотехнической и компьютерно-технической экспертиз. Так, в рамках расследования террористического акта, совершенного на территории московского концертного зала «Крокус Сити Холл» 22 марта 2024 года по «заказу» украинских спецслужб, экспертами СЭЦ СК России был выполнен комплекс фотовидеотехнических и портретных экспертиз. На основе исследований были проведены ситуационный анализ и цифровая обработка видеоданных общим хронометражем 40 часов. Это позволило произвести реконструкцию события и установить внешность лиц, которые в последующем были привлечены к уголовной ответственности в связи с причастностью к террористическому акту [4].

В рамках реализации задач по судебно-экспертному обеспечению установления размера и характера причиненного ущерба в результате преступлений «киевского режима» задействованы эксперты СЭЦ СК России экономического и строительно-технического профилей. Только за первое полугодие 2025 года в СЭЦ СК России проведено более 8 тысяч комплексных строительно-технических и оценочных судебных экспертиз, в рамках которых исследовано 8 419 зданий и инфраструктурных сооружений новых и приграничных территорий России жилой, социально-культурной и бытовой сфер с установлением их восстановительной стоимости. Разработанная для этих целей СЭЦ СК России методика позволила проводить такие экспертные исследования наиболее оперативно [2]. Для установления характера и объема материального ущерба, причиненного в результате совершения террористического акта на Рязанском проспекте города Москвы, повлекшего гибель начальника войск радиационной, химической и биологической защиты Вооруженных Сил Российской Федерации И.А. Кириллова и его помощника, экспертами СЭЦ СК России было проведено 12 оценочных экспертиз [там же].

По уголовным делам, связанным с деятельностью «киевского режима», проводятся иные экспертизы, актуализированные в рамках текущей уголовно-правовой реальности. К примеру, широкое распространение получили лингвистические экспертизы, предоставляющие следствию выводы о содержании в текстовых материалах, в том числе публикациях в информационно-теле-

<sup>3</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 31.07.2025) // КонсультантПлюс.

<sup>4</sup> Александр Баstrykin: в работе следователей неуместен формальный подход // РИА Новости. 25.07.2025. <https://ria.ru/20250725/bastrykin-2031187527.html>

коммуникационной сети Интернет, информации о противоправных действиях.

Существенную помощь в расследовании работники СЭЦ СК России оказывают и «на местах». Сотрудники центра принимают участие в производстве широкого спектра следственных действий, обеспечивая их научно-методическое и техническое сопровождение. В рамках своей профессиональной деятельности эксперты задействованы в производстве осмотров мест происшествий, осмотров поврежденных и разрушенных строительных конструкций (в частности, зданий и сооружений объектов гражданской инфраструктуры), а также в выемках и осмотрах технической документации. Работники СЭЦ СК России в 2022–2023 годах принимали участие в эксгумации тел гражданских лиц из мест случайных захоронений на территориях Луганской Народной Республики и отборе их биологического материала для последующей идентификации [5]. По результатам экспертных исследований в отношении изъятых в ходе осмотров мест обстрелов осколков оружия устанавливаются факты применения представителями силовых структур Украины запрещенных Женевской Конвенцией от 12 августа 1949 года и Дополнительным протоколом II к ней средств и методов ведения войны. Кроме того, в соответствии со статьями 57, 58, 168, 205 УПК РФ<sup>5</sup>, находясь в статусе специалиста, работники СЭЦ СК России принимают участие в рамках возбужденных уголовных дел о преступлениях «киевского режима», а именно – в допросах и осмотрах предметов, оказывая консультативную помощь; следователями СК России проводятся допросы экспертов СЭЦ СК России по изготавливаемым ими заключениям.

<sup>5</sup> Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 31.07.2025) // Консультант-Плюс.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бастрыкин А.И. Дискуссионные вопросы теории и практики судебной экспертизы // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2021. № 1 (31). С. 9–16.
2. Материалы к заседанию коллегии Следственного комитета Российской Федерации «Об итогах работы следственных органов Следственного комитета Российской Федерации за 2024 год и задачах на 2025 год» // Архив Следственного комитета Российской Федерации. 137 с.

Своевременное организационно-структурное и научно-методические развитие СЭЦ СК России позволило создать комплексную, высокотехнологичную систему экспертного сопровождения расследования преступлений, связанных с деятельностью «киевского режима». Проделанная работа основана на консолидации усилий экспертов различных специальностей, адаптации экспертных методик под потребности новой реальности, применении сотрудниками современного высокотехнологичного оборудования. При этом в ДНК-лабораториях СЭЦ СК России уже реализовано импортозамещение реагентов и оборудования для производства молекулярно-генетических экспертиз, и работа в этом направлении будет продолжаться<sup>6</sup>.

Непосредственное участие экспертов на всех этапах предварительного следствия обеспечивает корректное изъятие предметов, точное описание объектов во время осмотров мест происшествий, формирование научно-обоснованных выводов экспертных исследований и, в конечном итоге, способствует установлению объективной истины по уголовным делам. Дальнейшее развитие СЭЦ СК России видится в разработке новых экспертных методик, цифровизации экспертных процессов и углублении межведомственного взаимодействия в целях обмена передовым опытом. Такая работа была начата, актуализирована на заседаниях рабочей группы цифровой трансформации СК России в 2024–2025 годах и будет продолжена для обеспечения эффективного экспертного сопровождения расследования преступлений, совершенных «киевским режимом».

<sup>6</sup> Александр Бастрыкин: в работе следователей неуместен формальный подход // РИА Новости. 25.07.2025. <https://ria.ru/20250725/bastrykin-2031187527.html>

#### REFERENCES

1. Bastrykin A.I. Disputed Issues of Theory and Practice of Forensic Expertise. *Investigation of Crimes: Problems and Solutions*. 2021. No. 1 (31). P. 9–16. (In Russ.).
2. Materials for the Meeting of the Board of the Investigative Committee of the Russian Federation “On the Results of Work of the Investigative Bodies of the Investigative Committee of the Russian Federation for 2024 and Tasks for 2025”. *Archive of the Investigative Committee of the Russian Federation*. 137 p. (In Russ.).

- 
- 3. Судебно-экспертный центр СК России в цифрах // Следственный комитет России. 2025. № 13 (163). 21.07.2025. <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-13-163-20-iyulya-2025/item/2002769>
  - 4. Козлова Н. И.о. директора Судебно-экспертного центра СКР Александр Кречет рассказал, как были раскрыты громкие преступления последних лет // Российская газета. 23.07.2025. <https://rg.ru/2025/07/23/ubijca-vsegda-ostavliaet-sledy.html>
  - 5. Хан Т. Александр Баstrykin: киевский режим по своей жестокости превосходит Третий рейх // ТАСС. 21.06.2023. <https://tass.ru/interviews/18067955>
  - 3. Forensic Centre of the Investigative Committee of Russia in Numbers. *Investigative Committee of Russia*. 2025. No. 13. (163). 21.07.2025. <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-13-163-20-iyulya-2025/item/2002769> (In Russ.).
  - 4. Kozlova N. Alexander Kречет, acting director of the Forensic Centre of the Investigative Committee of Russia, Told How the High-profile Crimes were Cleared in Recent Years. *Rossiyskaya Gazeta*. 23.07.2025. (In Russ.). <https://rg.ru/2025/07/23/ubijca-vsegda-ostavliaet-sledy.html>
  - 5. Khan T. Alexander Bastrykin: The Kiev Regime Surpasses the Third Reich in Its Brutality. *TASS*. 21.06.2023. (In Russ.). <https://tass.ru/interviews/18067955>

**ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ**

**Александрова Ольга Ивановна** – к. юр. н., доцент, ректор Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России);  
e-mail: rpa@rpa-mjust.ru

Статья поступила: 19.08.2025  
После доработки: 29.08.2025  
Принята к печати: 10.09.2025

**ABOUT THE AUTHOR**

**Aleksandrova Ol'ga Ivanovna** – Candidate of Law, Associate Professor, Rector of the All-Russian State University of Justice; e-mail: rpa@rpa-mjust.ru

Received: August 19, 2025

Revised: August 29, 2025

Accepted: September 10, 2025